

19.11.21 русский язык 9 класс

Сложноподчиненные предложения с придаточными причины

Задание: Изучив теоретический материал, письменно выполните упр.131, и 132. Отправить на т.8-9126474615

Задание: устно проанализируйте предложения и определите, какими грамматическими средствами может выражаться значение причины. Установите соответствие между предложением и его грамматической характеристикой.

1. Не находя нужного слова, он замолчал.
 2. Спросонья он не мог ничего понять.
 3. Сестра завела будильник (она боялась проспать) и прилегла на диван.
 4. Уставшие после тяжёлой смены, ребята решили встретиться позже.
 5. Очередь за билетами была огромная, потому что артисты в этот город приезжали редко.
- А. Простое предложение с обособленным согласованным определением.
Б. Простое предложение с вставной конструкцией.
В. Простое предложение с обособленным обстоятельством.
Г. Простое предложение с наречием причины.
Д. Сложноподчинённое предложение.

Правильный ответ: 1-В, 2-Г, 3-Б, 4-А, 5-Д.

Вывод:

Итак, мы увидели, что значение причины может выражаться разными грамматическими средствами. Сегодня мы познакомимся с ещё одним способом выражения значения причины.

Этот урок позволит вам познакомиться с придаточными причины и узнать, как отличить СПП с придаточными изъяснительными от других СПП.

Основное содержание урока

Придаточные причины обозначают причину того, о чём говорится в главном предложении; отвечают на вопросы ПОЧЕМУ? ОТЧЕГО? ИЗ-ЗА ЧЕГО? ПО КАКОЙ ПРИЧИНЕ? Например, в предложении «Такая густая

трава росла только по берегам озера, потому что здесь достаточно было влаги» от главной части «Такая густая трава росла только по берегам озера» мы задаём вопрос ПОЧЕМУ? к придаточной части «потому что здесь достаточно было влаги».

Придаточные причины прикрепляются к главному предложению союзами: так как, поскольку, ибо, потому что, оттого что, из-за того что, вследствие того что, благодаря тому что, в связи с тем что, тем более что, затем что.

Например, в предложении «В нижнем этаже, под балконом, окна, вероятно, были открыты, потому что отчётливо слышались женские голоса и смех» придаточная часть присоединяется к главной с помощью союза ПОТОМУ ЧТО.

Составные союзы из-за того что, вследствие того что, благодаря тому что, в связи с тем что, потому что, оттого что и др. **могут разбиваться** на две части в зависимости от смысла и логического ударения.

Первая часть входит в состав главного предложения и является указательным словом — обстоятельством причины: из-за того, вследствие того, благодаря тому, в связи с тем, потому, оттого и др.; **вторая часть** составного союза (что) остаётся в придаточном предложении и выполняет функцию простого подчинительного союза. **Запятая** в этом случае ставится один раз — в середине составного союза. Например, в предложении «Сергею было неловко оттого, что говорил он с Саввой таким строгим и подчеркнуто официальным тоном» запятая поставлена после первой части союза. А в предложении «Базар кишел народом, потому что было воскресенье» запятая стоит перед союзом.

Придаточные причины могут стоять после главного предложения, перед главным предложением, в середине главного предложения. Например, в предложении «Мне грустно, потому что весело тебе» придаточная часть стоит после главной. А в предложении «Оттого что солнечные дни все время перемежались с дождями, деревья в этом году умирали царственно» придаточная часть стоит перед главной.

Если придаточная стоит на первом месте, то главная часть обычно имеет слово, скрепляющее части сложного целого, — то. Например: Так как Каштанка взвизгнула и попала ему под ноги, то он не мог не обратить на нее внимания. (Ч.).

Многие союзы, используемые для обозначения причины, имеют дополнительный смысловой оттенок. Так, союз БЛАГОДАРЯ ТОМУ ЧТО указывает чаще всего на причину, способствующую совершению какого-либо действия. Например: «БЛАГОДАРЯ ТОМУ, ЧТО пострадавшим была оказана своевременная помощь, никто из них не был госпитализирован». Союз ИЗ-ЗА ТОГО ЧТО указывает на причину, мешающую совершению действия. Например: «ИЗ-ЗА ТОГО, ЧТО пострадавшим не была оказана своевременная

помощь, некоторые из них были госпитализированы». Союзы ИБО,
ПОСКОЛЬКУ

указывают на обоснование причины: «ПОСКОЛЬКУ пострадавшим была оказана своевременная помощь, никто из них не был госпитализирован», «Никто из пострадавших не был госпитализирован, ИБО им была оказана своевременная помощь».